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Та кую дум ку стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
за ка на даў стве і дзяр жаў ным 
бу даў ніц тве Сяр гей СІ ВЕЦ вы ка заў на 
ток-шоу «Па сут нас ці» на тэ ле ка на ле 
СТБ.

— Санк цыі бу дуць, і эка на міч ны ціск 
бу дзе. Мы, вя до ма, па він ны гэ та му су-
праць ста яць, у тым лі ку і з пунк ту гле-
джан ня пра ва. Сён ня ўжо ёсць ар ты кул 
361 Кры мі наль на га ко дэк са — за клік да 
здзяйс нен ня дзе ян няў, якія на но сяць 
шко ду на цы я наль най бяс пе цы. Але гэ-
та фар маль ны ар ты кул. Ад на знач на яго 
трэ ба мя няць, на ват у рам ках іні цы я ты-
вы «Круг ла га ста ла», — ад зна чыў се на-
тар і звяр нуў ува гу на на ступ нае. — Эк-

стрэ мізм — гэ та дрэн на. Тэ ра рызм — гэ та 
на огул за ме жа мі. Але та го ін стру мен та-
рыю, які ўжо ёсць сён ня, нам цал кам хо-
піць, каб з гэ ты мі з'я ва мі спра віц ца. І мы 
спра вім ся, у нас не вя лі кая кра і на, мы іх 
ужо фак тыч на ўсіх ве да ем. Але гэ тыя 
гла баль ныя вы клі кі, па гро зы, якія сён-
ня лю дзі атрым лі ва юць у Бе лым до ме і 
пра якія мы па куль не ве да ем, але з які-
мі аба вяз ко ва су тык нём ся, па тра бу юць 
больш шы ро ка га і маш таб на га пра ва-
во га рэ ага ван ня праз но вую рэ дак цыю 
Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі.

Сяр гей Сі вец пе ра ка на ны, што Ці ха-
ноў ская га во рыць вус на мі Дзярж дэ парт а-
мен та ЗША, і мы па він ны вы раз на гэ та 
ра зу мець. На ток-шоу ён на га даў аб ро лі 
так зва ных лі да раў апа зі цыі:

— Ка лі ў жніў ні мі ну ла га го да ха це лі 
кра і ну ўзяць на мар шы з на ско ку, і гэ та 
не атры ма ла ся, то сён ня за шмаль ца ва-
ныя шар паў скія ме та дыч кі ўжо сы дуць 
ва ўтыль. Ця пер бу дзе зу сім ін шая гіс-
то рыя, бу дуць рас пра цоў вац ца ін шыя 
ме та дыч кі ў рам ках пра ця гу гэ тай усёй 
кам па ніі. І ін стру мен та мі бу дуць тыя асо-
бы, якія атрым лі ва юць сён ня ін струк цыі 
ў Бе лым до ме і Дзярж дэ парт амен це.

Так са ма стар шы ня про філь най ка мі сіі 
пе ра ка на ны, што Свят ла на Ці ха ноў ская 
па він на атры маць ста тус во ра га на ро да.

— У дзе ян нях Ці ха ноў скай ужо ця пер 
ёсць аб' ек тыў ны бок са ста ву зла чын-
ства — здра да Ра дзі ме. Яна гра ма дзян ка 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, і тыя дзе ян ні, да 
якіх яна за клі кае, — гэ та і ёсць здра да 
Ра дзі ме. А плюс яшчэ змо ва з мэ тай 
гвал тоў на га за хо пу ўла ды, што мы ме лі 
на ўва зе, у жніў ні, ба чы лі ўсе. Там ужо 
цэ лая грон ка са ста ваў зла чын стваў, — 
па ве да міў у эфі ры се на тар.

Ад нак каб пры цяг нуць яе да ад ка зу, 
гэ та га сён ня не да стат ко ва, бо дэ-фак та — 
між на род нае пра ва па мер ла, лі чыць ён.

— Усе тыя прак тыч ныя пры кла ды, якія 
па каз ва юць, што ня гле дзя чы на ўні вер-
саль ныя між на род ныя пра ва выя ак ты, 
ня гле дзя чы на Ста тут ААН, на тое, што 
дзяр жа вы ўзя лі на ся бе аба вя за цель-
ствы су мес на про ці дзей ні чаць па доб на-
га ро ду дэ струк тыў ным тэ ра рыс тыч ным 
па гро зам, шэ раг дзяр жаў лі чыць, што 
ў іх ёсць сваё стаў лен не да па доб ных 
рэ чаў, і яны ма юць пра ва іг на ра ваць 
між на род ныя пра ва выя нор мы, — пад-
крэс ліў Сяр гей Сі вец.

АК ТУ АЛЬ НА
ГА ЛОЎ НАЯ ГА ЛОЎ НАЯ 

КАШ ТОЎ НАСЦЬ — КАШ ТОЎ НАСЦЬ — 
ІН ТА РЭ СЫ ЛЮ ДЗЕЙІН ТА РЭ СЫ ЛЮ ДЗЕЙ

Чле ны пяр віч най ар га ні за цыі Бе ла рус ка га 
са ю за жан чын Са ве та Рэс пуб лі кі па ста ві лі свае 
под пі сы пад зва ро там ар га ні за цыі ў аба ро ну 
спра вяд лі вых ад но сін да бе ла рус ка га на ро да.

Больш за 50 ты сяч бе ла рус кіх жан чын па ста-
ві ла свае под пі сы пад зва ро там БСЖ да жа но чых 
ар га ні за цый све ту су праць увя дзен ня санк цый у 
да чы нен ні да Бе ла ру сі.

Бе ла рус кі са юз жан чын з тры во гай і абу рэн-
нем ус пры мае ня спын ны па лі тыч ны і эка на міч ны 
ціск на Бе ла русь. Жан чы ны як ні хто ін шы ра зу-
ме юць, чым мо гуць абяр нуц ца роз на га кштал ту 
санк цыі су праць на шай кра і ны. Яны ў пер шую 
чар гу па цяг нуць зні жэн не даб ра бы ту лю дзей, 
кож на га з гра ма дзян на шай кра і ны.

— Каб да га дзіць геа па лі тыч ным ін та рэ сам, не 
зва жа ю чы на між на род нае пра ва, нас, на шы сем'і 
спра бу юць за ціс нуць у эка на міч ныя ціс кі, тым са-
мым гвал тоў на ўка ра ня ю чы ін шы шлях раз віц ця, — 
га во рыц ца ў зва ро це. — Больш за 25 га доў та му мы 
аб ра лі курс на па бу до ву су ве рэн най Бе ла ру сі як 
са цы яль на ары ен та ва най спра вяд лі вай дзяр жа-
вы, дзе га лоў ная каш тоў насць — ін та рэ сы лю дзей. 
Та кі вы бар па цвер джа ны боль шас цю бе ла ру саў і 
ў 2020 го дзе на вы ба рах кі раў ні ка дзяр жа вы. Мы 
па тра бу ем па чуць го лас нас, жан чын, якія жы вуць 
у Бе ла ру сі і што дзён на сва ёй пра цай раз ві ва юць 
сваю кра і ну. Наш праў дзі вы го лас — гэ та го лас на-
шых дзя цей, чыю бу ду чы ню мы га то выя ад стой-
ваць і аба ра няць. Па чуй це го лас ро зу му! Па чуй це 
го лас сум лен ня! У вас так са ма ёсць сем'і і дзе ці. Мы 
не про сім лас кі. Мы прос та хо чам спа кой на жыць і 
пра ца ваць у сва ёй кра і не пад сва ім сця гам і па сва іх 
за ко нах. Лю быя спро бы ціс ку на Бе ла русь бес перс-
пек тыў ныя. Яны яшчэ больш аб' яд ноў ва юць нас і 
ро бяць нас толь кі мац ней шы мі. Мы вы ста ім. Сва ёй 
пра цай, на шай гіс то ры яй, мі ра лю бі вай і ад кры тай 
па лі ты кай мы за слу жы лі пра ва жыць у мі ры, па ва зе 
і доб ра су сед стве. Звяр та ем ся да ўсіх жа но чых ар-
га ні за цый све ту і про сім ад даць го лас у пад трым ку 
спра вяд лі вых ад но сін да бе ла рус ка га на ро да, бо 
тое, што сён ня спра бу юць зра біць з на шай кра і най, 
заўт ра мо жа за кра нуць і вас.

Бе ла рус кія жан чы ны звяр ну лі ся да жан чын 
све ту, да су свет най су поль нас ці па пад трым ку 
мір ных па мкнен няў бе ла ру саў.

Зва рот бе ла рус кіх жан чын бу дзе на кі ра ва ны 
ў Ар га ні за цыю Аб' яд на ных На цый.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе верх няй па ла ты 
бе ла рус ка га пар ла мен та, свае под пі сы пад за клі-
кам па ста ві лі і чле ны пяр віч най ар га ні за цыі БСЖ 
Сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі.

Гэ та дае ёй маг чы масць атры маць 
да дат ко выя ды ві дэн ды і 
фі нан са ван не. Та кое мер ка ван не ў 
ток-шоу «Па сут нас ці» на тэ ле ка на ле 
СТБ вы ка заў стар шы ня Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
між на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы Сяр гей РАЧ КОЎ.

— На ша кра і на з'яў ля ец ца чле нам 
кан вен цыі аб бе жан цах, удзель ні чае ў 
мно гіх між на род ных па гад нен нях, не 
па ру ша ю чы іх нор маў. Мы вель мі шмат 
зра бі лі для Еў ро пы па ўма ца ван ні мя жы 
і яе аба ро не ад не за кон най міг ра цыі. У 
ней кі пе ры яд еў ра пей цы гэ та ў цэ лым 
ста ноў ча ацэнь ва лі. Яны ра зу ме лі, што 
бе ла ру сы са праў ды зро бяць сваю ра-
бо ту, — цы туе се на та ра Бел ТА. — У ця пе раш ні час яны спы ні лі 
рэа лі за цыю шэ ра гу пра ек таў, увя лі санк цыі. Ча му мы па він ны 
больш кла па ціц ца пра іх, чым яны кла по цяц ца пра ся бе? Гэ та 
ла гіч нае пы тан не. У нашай кра і не пра жы вае ка ля 120 ты сяч 
за меж ных гра ма дзян у роз ным ста ту се, і кож ны год мы з мно-

гі мі (дзесь ці ка ля дзвюх-трох ты сяч) так са ма 
ма ем пэў ныя праб ле мы. Мы вы му ша ныя іх ці 
вы хоў ваць, ці дэ пар та ваць, што так са ма вя-
дзе да вель мі сур' ёз ных вы дат каў. Та му ця пер 
мы бу дзем тра ціць больш улас ных срод каў, 
срод каў на шых па дат ка пла цель шчы каў, на 
ўнут ра ную бяс пе ку, гра мад скую бяс пе ку.

Стар шы ня про філь най ка мі сіі пе ра ка на ны, 
што Літ ве вы гад ная па лі ты за цыя міг ра цый най 
праб ле ма ты кі, каб атры маць да дат ко выя ды-
ві дэн ды і фі нан са ван не.

— Па куль тыя ліч бы, якія агуч ва юць яны, 
і тыя ліч бы, якія ёсць у бе ла рус ка га бо ку, не 
свед чаць аб міг ра цый ным кры зі се, ка лап се і 
гэ так да лей. Гэ та па лі ты за цыя, імк нен не за ха-
ваць бе ла рус кую тэ му ў іх па рад ку дня. Я ха чу 
пад крэс ліць, што на ша па гра ніч ная служ ба 
дзей ні чае вель мі пра фе сі я наль на. За па ло ву 

гэ та га го да на шы па гра ніч ні кі за тры ма лі амаль у пяць ра зоў 
больш не за кон ных міг ран таў, чым за 2020 год. У той жа час 
у нас ёсць праб ле мы на лі тоў скім участ ку на шай гра ні цы: мы 
за тры ма лі амаль у во сем ра зоў больш нар ко ты каў, чым за 
па пя рэд нія тры га ды, — пад крэс ліў се на тар.

Літ ва за пус ці ла бу ме ранг, ужыў шы для вы ра шэн ня 
на спе ла га кан флік ту ме та ды фа шысц кіх кар ні каў. 
Та кім мер ка ван нем па дзя лі ла ся член Са ве та Рэс пуб лі кі 
Ка ця ры на Се ра фі но віч.

— Літ ва ў рос па чы. Не га то вая бы ла кра і на-су сед ка да 
на плы ву міг ран таў. І да гэ та га тут не асаб лі ва цы ры мо ні-
лі ся з бе жан ца мі — па бу да ва лі для іх па ла тач ны ла гер і 
па ўжо іс ну ю чай тра ды цыі па ча лі ві на ва ціць ва ўсіх сва іх 
бе дах Бе ла русь. Гэ та, маў ляў, бе ла рус кія ўла ды і па гра ніч-
ная служ ба ві на ва тыя ў лі тоў скіх праб ле мах, гэ та яны не 
за трым лі ва юць міг ран таў, якія імк нуц ца тра піць у Еў ро пу, 
якая, да рэ чы, абя ца ла ім да па мо гу і ін шыя вы го ды. А Бе-
ла русь ва ўмо вах санк цый на га ціс ку па він на за бяс печ ваць 
бяс пе ку лі тоў скіх гра ніц за свой кошт? — пры во дзіць мер-
ка ван не се на та ра Бел ТА. — І міг ран таў ві на ва ціць ня ма за 
што: яны бя гуць са спус то ша ных гра ма дзян скі мі вой на мі 
кра ін, ад го ла ду, бес пра цоўя, бя гуць з на дзе яй на да па мо-
гу і з ма рай на леп шае жыц цё для сва іх дзя цей. На жаль, 
да во дзіц ца кан ста та ваць: Літ ва не спра ві ла ся з сі ту а цы яй 
на ват як пе ра ва лач ны пункт для да лей ша га пра вя дзен ня 
міг ран таў у кра і ны Еў ро пы. І тое вы ра шэн не на спе лай 

праб ле мы, якое лі тоў цы пра дэ ман стра ва лі ўся му све ту, 
бес прэ цэ дэнт нае па сва ім цы ніз ме.

Ка ця ры на Се ра фі но віч на га да ла, што амаль тры дзя сят-
кі ірак скіх не ле га лаў (дзя цей, жан чын, ся род іх ця жар ная) 
збі ва лі, не да ва лі ежы і ва ды, а ў вы ні ку пры вез лі на гра ні-
цу і пры му сі лі бег чы на бе ла рус кі бок, стра ля ю чы ўслед.

— Уду ма ем ся: XXІ ста год дзе, апі са ная сі ту а цыя ад бы-
ва ец ца ў кра і не, якая па фас на на зы вае ся бе еў ра пей-
скай! Як та кое маг чы ма?! Ёсць у тым, што ад бы ва ец ца 
ад но «але». Яно за клю ча ец ца ў мен та лі тэ це араб ска га 
на ро да. Ва ўсход нім све це бе раж лі ва ста вяц ца да сва іх 
жан чын, іх аба ро на — спра ва го на ру муж чын. Пра лі-
чы лі ся лі тоў скія ўла ды: ад на спра ва — га да мі ства раць 
ін фа шум ва кол Бе ла ру сі з на го ды АЭС, вы да ваць фэй кі 
з роз ных пры чын, ін шая — стра ляць у му суль ман скіх 
жан чын, іх дзя цей. Ёсць та кі вы раз: ка лі вы не ве ры це 
ў бу ме ранг, зна чыць, ён яшчэ да вас не да ля цеў. Літ ва 
за пус ці ла гэ ты бу ме ранг, ужыў шы для вы ра шэн ня на-
спе ла га кан флік ту ме та ды фа шысц кіх кар ні каў. Або ёсць 
мо ва дып ла ма тыі — Бе ла русь, ня гле дзя чы на ўсе ціс кі 
звон ку, за ста ец ца мі ра лю бнай і ад кры тай кра і най, — 
пад крэс лі ла се на тар.

Па вод ле яе слоў, ірак скіх міг ран таў, збі тых і за па ло ха-
ных, у Бе ла ру сі пры ня лі, за бяс пе чы лі ўсім не аб ход ным, 
уклю ча ю чы ме ды цын скую да па мо гу ця жар най жан чы не.

— Кра і на, якую аб ві на вач ва юць у ад сут нас ці дэ ма кра-
тыч ных пра воў і сва бод, дэ ман струе све ту кло пат пра лю-
дзей не за леж на ад іх на цы я наль нас ці і ве ра выз нан ня. 
Кра і на, якая гуч на кры чыць аб сва ёй дэ ма кра тыч нас ці, 
рас праў ля ец ца з гэ ты мі людзь мі жорст ка і бес прын цы по-
ва... Праў да, ця пер маў чыць пра тое, ча му стаў маг чы мы 
та кі ін цы дэнт. Зра зу ме ла, Літ ва ў ад чаі, ад нак гэ та не пад-
ста ва вы ра шаць кан флікт з да па мо гай на цысц кіх ме та даў. 
Ма быць, лі тоў скія ўла ды лі чаць па-ін ша му, — рэ зю ма ва ла 
Ка ця ры на Се ра фі но віч.

МЕР КА ВАН НЕ
Сяр гей СІ ВЕЦ: Но выя вы клі кі 
па тра бу юць маш таб на га пра ва во га рэ ага ван ня

НА ПА РАД КУ ДНЯСяр гей РАЧ КОЎ: 

Літ ве вы гад ная па лі ты за цыя 
міг ра цый най праб ле ма ты кі

МЕР КА ВАН НЕ
Ка ця ры на СЕ РА ФІ НО ВІЧ: 

Бу ме ранг з ме та да мі фа шысц кіх кар ні каў
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